

Precios de suscripción  
Ano capital, al mes  
una peseta; fuera cua-  
dro pesetas trimestre  
Anuncios y comuni-  
cados a precios conven-  
cionales. Pago adelan-  
tado.  
NUMEROS SUeltOS  
5 CENTIMOS  
ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

Paguetas para la ven-  
ta, a 0'75 pesetas más  
de 25 ejemplares.  
Toda la corresponden-  
cia administrativa  
se dirigirá al adminis-  
trador  
S. Mateo Siquier Almagro  
Credito Publico, 1  
No se devuelven los  
originales.

Año XVI.-Núm. 4745 Murcia: Miércoles 22 Mayo 1901 Tres ediciones diarias

## Actualidades

### COMO SIEMPRE

Tres días seguidos vienen publicando los periódicos datos electorales y aun queda toda la semana para publicar las cifras de la elección y las protestas y quejas consiguientes.

El descrédito del sufragio es cada día mayor y los hombres de la democracia dicen que por hoy no se encuentra otro procedimiento que pueda sustituirlo.

El espectáculo de las elecciones, no puede ser más triste; revela dos síntomas mortales: la corrupción y la indiferencia.

En un pueblo de la provincia de Badajoz, se amotinaron los electores por que no había quien pagase los votos; en otros ha habido víctimas y escándalos poco edificantes.

Como de costumbre, se inculpa al gobierno de todos los males públicos y singularmente de los procedimientos electorales, cuando en realidad el mal no se cura con un cambio de ministros.

Lo que hace falta en primer término, es una sinceridad honrada en los políticos y especialmente en los demócratas para decir la verdad, declarando que el sufragio, el jurado y otras «conquistas» ofrecen un resultado negativo para la moral y para los intereses de la patria.

Se ha visto en las últimas elecciones, como en las anteriores, lo de siempre; que los más factanciosos en defender la pureza del sufragio son los primeros en corromperlo por todos los medios y que los que aparentan ser enemigos del gobierno acuden a los ministeriales a implorar un acta y la reciben con gusto cuando pueden obtenerla por el favor y por la influencia.

La farsa se ha difundido ya hasta las últimas capas sociales, y en la mayoría de las secciones de los campos, no se hace la elección; se procuran arreglos para simularla y se simulan en tal de librarse de los disgustos de la lucha, demostrando con ello que prefieren la tranquilidad a una discordia completamente estéril.

Y es de ver con que calor protestan ante el país, contra los chanchullos electorales, aquellos mismos que los han propuesto en unas partes y en otras los han consumado, y que a cualquier hora hubieren aceptado votos por cualquier procedimiento.

El mal es muy hondo y por hoy no se ve una curación compatible con la moral y con las buenas costumbres.

Todos nos quejamos de la ilegalidad cuando esta no resulta en nuestro provecho y la aceptamos complacidos cuando nos beneficia y satisface la vanidad personal.

La enseñanza que en este punto se ofrece a la masa popular es poco edificante y de grandes peligros para un porvenir no muy lejano.

Un mal gobierno no puede perjudicar tanto al país como un periodo electoral, que despierta tan insanos apetitos y pone en práctica tan funestos procedimientos.

## MADRID AL DIA

### Novelerias electorales

I  
(De un elector gamacista a un escritor de este partido.)  
¡Ahora si que podré V., mi amigo, doblar los capitales de la escandalosa oración electoral! No recuerdo nada semejante a lo que ha sucedido en estas elecciones. Moret es el hombre más hipócrita del mundo; nadie le aventaja en buenas palabras y a nadie cede en malas obras. Le que él y sus agentes han hecho con nosotros no tiene nombre; primero ayuntamientos suspendidos y procesados, luego electores y candidatos puestos en la

cárcel. Así han vencido a Eustaquio de la Torre y a otra docena de amigos nuestros. Con su pan se lo coman, que yo no les arriendo las ganancias. Corren los tiempos más de lo que parece y llegan las decrepitudes a su última extremidad, y los que hoy parecen abatidos mañana están elevados. D. German lo dijo y yo me complazco en recordarlo: Silvela disidente vino con siete diputados a las Cortes y esto no impidió que a los tres años fuera jefe de un gran partido y leader de una gran mayoría. Lo pasado engendra lo porvenir y la historia es, como dijo Cervantes, testigo de lo pasado y advertencia para lo futuro. Aprendamos todos y sean estas adversidades por que injustamente pasamos, fraga en que se forjen todo linaje de armas para luchar sin tregua ni reposo contra los que hoy más hemos de tener por irreductibles enemigos.

Salud y ánimos para combatir por la buena causa.  
Suyo,  
Q. Ejana.

II  
(De un candidato ministerial a un pariente de Coria.)

Chico, ha salido mi elección como una seda. Porque no digan, o por el bien parecer, no traigo todo el censo. El contrario no pudo resistir más allá del jueves y se volvió con dos palmos de orejas a Madrid. Cierzo que yo contaba con la organización municipal porque el gobernador, con la vista gorda de D. Segis, me la había preparado y cierto, también, que he repartido algunos miles de euros; pero ¡qué caramba! en algo se ha de conocer a los que somos rumbosos y campechanos y tenemos al padre alcalde.

Lo que me apena es pensar que no soy hombre, lo reconozco, con la capacidad necesaria para hacer un discurso en el parlamento; ya sabes que jamás he podido escribir cinco líneas ni pronunciar seguidas una docena de palabras, y que esta pizca tartamudez afea soberanamente mi conversación; pero como todo ha de quedar reducido a decir sí o no, según el gusto o los compromisos del ministro, estimo que podré salir airoso del paso.

Por lo demás ¡menudo pisto voy a daros yo por estos salones y pasillos del Congreso y poca importancia que voy a adquirir cuando sepan que le tengo cortada a D. Segis la tripa del ombiligo! Aunque estoy bien traído hoy por la mañana estubo en casa de asistre para que me haga dos ternos a la *dernier* y me he escajido media docena de chalecos, uno para cada día de la semana, que van a llamar extraordinariamente la atención. Cada cual luce lo que tiene; otros lucirán su elocuencia, yo luciré mi dinero y mi indumentaria.

En cuanto sepas que queda constituido el Congreso, vente para acá y yo te proporcionaré papeletas para las sesiones y caramba los para que te endules la boca, y además iremos dando la última mano al coasabido negociado, pues hay que recoger de alguna manera el dinero que hemos tirado y el que la representación me obliga a gastar.

Te abraza tu pariente,  
R. Osales.

III  
(De un carlista de Navarra a un necedalino de Azpeitia.)

¿Te vas a disgustar por mi feaqueza? ¿No? Pues allá va: he tenido hoy la mayor satisfacción de mi vida. ¿Que por qué? Por que hemos derrotado a vuestro jefe, a vuestro pontífice, a la autoridad indiscutible para vosotros, a Ramoncito Necedal. Sé que es hombre que vale y que tiene gran desparpajo y no lo haría mal combatiendo a los parlanchines que se juntan en el Congreso de Madrid, pero ya conoces mi manera de pensar: a los rebeldes, y sobre todo a los que encarnan la rebeldía, hay que negarles el agua y el fuego. Eso hemos hecho nosotros. Ahora que salga por donde pueda o quiera con tal de que no sea por Navarra. ¿Te disgustas? Me lo figuro, pero te he pedido permiso para hablarte con toda llaneza. Sabes que aparte del sentimiento que tu integridad me causa, te quiere muy de corazón tu afectísimo,

M. Enduoroz

IV  
(De un candidato engañado a un personaje seducido.)

Mi muy querido tío; Todo se ha perdido, incluso el honor. Escribo a V. la verdad, y solo la verdad. Mi derrota no tiene nombre: formularé el jueves algunas protestas y me daré el gusto de buscar a un notario para que levante algunas actas de referencia, pero no he de ocultarle que no me cabe la menor duda de que, sea por las artes que quiera, he sido vencido. Usted y yo estábamos equivocados. El amigo X. nos había hecho creer que tenía toda la provincia metida en el bolsillo y en verdad no contaba con media docena de electores. Mas de seis mil duros me cuestan los tres millares de votos que arroja a mi favor el escrutinio. ¡Valiente engaño!  
El viernes saldré de aquí y andiré hasta el polvo de mis zapatos, por no llevarme nada

de esta tierra que produce hombres tan trapiondistas como el portugués amigo X, que en tal berengenal me ha metido. Encarniente V. en cabeza ajena, máxime siendo cabeza de pariente, y en lo sucesivo no haga usted caso de semejante hombre o lo que sea; yo he pagado mi credulidad, se lo advierto para que no sea V. víctima de otros engaños.  
Su sobrino,  
Enrique.

Basta de cartas. Quizás otro día continuemos la serie. Como haber materia, si la hay; podía escribirse un nuevo Centon epistolar.  
PEÑAFLORES  
Madrid 21-5-1901.

## LA HIJUELA

Hoy han venido pocas partidas de hijuela a la capital, debido al mal estado de la huerta, que con la lluvia de ayer está intrasitable. La libra de hijuela se sigue pagando al mismo precio ó sea de 43 á 60 reales la libra.

## LA EXPORTACION AGRICOLA

### COMUNICADO

En prueba de imparcialidad publicamos el siguiente comunicado relativo a la campaña que venimos haciendo en favor de la exportación agrícola de esta region y seguiremos publicando cuanto se refiera a tan importante asunto.

Sinceramente declaramos que las razones que dá el comunicante no nos convencen.  
Dice así:  
Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE.  
Murcia.

Muy señor mio y de mi mas distinguida consideración:  
En el número de un ilustrado diario correspondiente al día 18 de este mes, he leído una carta que suscrita por «Un naranjero» y dirigiéndose a Vd. dice que se propone administrarles datos para que puedan servirle de ayuda en la campaña que en favor de la exportación de los productos agrícolas de esta provincia está Vd. siguiendo.

Nada mas cómodo que decir cuantos vulgaridades sin fundamento y sin mas comprobación que el estar afirmadas por uno que se firma «Un naranjero».  
Para esa campaña que Vd. se propone, según en la referida naranjero, en beneficio de la exportación de los productos agrícolas, debe Vd. procurar, Sr. Director, tomar los datos mas exactos que los que he visto le suministran en la referida carta.

Comprenderá Vd., que es una lástima que por que cualquiera tenga particular interés se permita perjudicar y se perjudiquen intereses sagrados de Sociedades respetables como son las que hasta aquí han venido dando el servicio de vapores, a las que hay que agradecerles que habiendo en esta provincia menos fruta en toda la temporada que en Valencia se exporta en una semana, tengamos tan buen servicio de vapores como puede tenerlo cualquier puerto de los que hace años vienen dando un buen contingente de carga.  
Los vapores casi todos cargan en Cartagena a tres peniques más del flete a que han cargado en Valencia, siendo muy natural que si un vapor está cargando en Valencia y no tiene más que seguir cargando y el terminar salir para su destino sin hacer más gastos, al dejar de cargar allí para venir a Cartagena, volviendo a hacer nuevos gastos de puerto, ya exija un poco más flete.

Además, y para poder apreciar que no hay razón alguna para quejarse de las Compañías de Vapores, conviene conocer el sistema de compromisos de carga que aquí se acostumbra. El vapor arriega muchas veces al venir y encontrar que no hay la carga ofrecida, en cuyo caso nada hay que decir. En cambio, si por casualidad se retrasa éste por equivocación trae algun menos hueco del necesario, entonces hablan tan inexactamente como hace la carta a que antes me he referido.  
Cuando los vapores vienen y como he dicho no tienen la carga por que han sido llamados, encontrándose que despues de haber dejado de tomársela en otro puerto, tienen que seguir a otro con nuevos gastos y nueva pérdida de tiempo, los Armadores se quejan contra los que representan los vapores, y sin embargo nosotros nada podemos decirles.

Ya ve V., pues, Sr. Director, como lo que dice en su escrito ese «Naranjero» está muy lejos de lo verdadero.  
Cita un caso en que un vapor anunciado para el 22 de Marzo no llegó porque encontró flete más caro en otro lado y esto si que es una afirmación falta de fundamento y de la que en mi poder tengo pruebas en contrario y que tendrá siempre mucho gusto en ponerlas a disposición de V. y del referido «Naranjero» si quiere convencerse que lo que ha dicho es completamente de momoria.

Este vapor no vino a Cartagena, porque teniendo solo 2.000 cajas de hueco disponible y habiendo en el muelle y estaciones más de 5.000, para evitar disgustos que suelen

ocurrir en Cartagena, cuando el hueco escasea, se avisó que no pudiendo traer el hueco necesario, suspendiese esta escala, mandando en su lugar otro con el hueco suficiente para las cajas que había aunque viniese tres ó cuatro días después.

No quiero seguir molestando su atención. Me proponia no ocuparme de este asunto, pues viendo en la forma en que hasta aquí se viene tratando por medio de cartas muy parecidas a la que motiva esta contestación, entendía que estas cartas no merecen el honor de ser contestadas. Sin embargo, como esta clase de negocio es casi nuevo en esta provincia y es natural que haya muchas personas que no sepan si lo que afirman es verdad ó es un absurdo, es por lo que me he permitido dirigir a V. estas mal trazadas líneas, las que ruego a V. tenga a bien publicar y dándole anticipadas gracias, quede suyo afmo. s. a. q. s. m. b.—R. Castellanos.

## MAZARREDO

El jefe del partido conservador D. Francisco Silvela, ha designado como candidato para Senador por esta provincia, al excelentísimo Sr. D. Rafael de Mazarredo.

Cuenta esta simpática candidatura con el apoyo incondicional del jefe, con el gustoso asentimiento de todos los conservadores y con las simpatías generales de la opinion pública.

El Sr. Mazarredo, con tan grandes y notorios merecimientos, tiene asegurado el éxito de su candidatura.

## De Lorca a Almería

La Junta Central gestora del ferrocarril de Lorca a Almería, ha celebrado en Vera una importante reunion, habiendo tomado los siguientes acuerdos:

1.º Nombrar presidente honorario al que lo había sido efectivo, Excmo. Sr. D. José A. de Sotomayor, y vocal de la misma en representación de «El Eco de Levante», a don José Bueno y Cordero.  
2.º Que se convoque a un mitin con la mayor amplitud, para momento oportuno a juicio de la Junta, publicándose un cuestionario con la anticipación debida, a fin de que pueda discutirse, marcándose la tendencia a que se reformen las leyes por las que se aprobaron los estudios del ferrocarril de Calasparra a Almería.

3.º Que se excite el celo de los pueblos interesados más directamente en la línea férrea, para la constitución de juntas locales. En la reunion reinó gran entusiasmo, y en la discusión, de tonos levantados y patrióticos, tomaron parte todos los vocales asistentes, que rivalizaron en aportar ideas que facilitarían la realización del hermoso ideal que se persigue.

La Junta Central está resuelta a dirigirse a los poderes públicos, con la ayuda que oportunamente pedirá a los diputados y senadores de las provincias interesadas, y a la masa general del país, para que sus gestiones revistan todos los caracteres de solemnidad necesarios para que las Cortes y el Gobierno no puedan negar lo que tan justamente pide una gran zona que yace en el aislamiento.

## Productos de esta region

Delante la última semana se han exportado al extranjero por el puerto de Cartagena, los siguientes productos de esta region:  
Naranjas, 120.904 kilos; almendra en pepitas, 4.000 id.; cerezas, 1.614 id.; esparto obrado, 18.750 id.; plomo desplastado, 566.800 id.; plata en lingotes, 228 id.; azufre, 80.000 id.; mineral blandas, 2.100.000 id.; plomo argentífero, 2.133.181 id.; mineral de hierro, 11.900.000 id.

## LITERATURA INGLESA

La España Editorial acaba de dar a luz los tomos 3.º y 4.º de su riquísima Biblioteca de vulgarización literaria «Todas las literaturas», los cuales comprenden la historia completa de la *Literatura inglesa*, una de las más ricas y más originales de las modernas.

El primer tomo abraza desde los orígenes hasta la Revolución, y el segundo desde la Revolución hasta nuestros días, sin que falte en ellos ni una obra ni un nombre dignos de ser conocidos, ni aquellos datos críticos y biográficos necesarios para el estudio de su carácter e importancia.

Los tomos de esta colección se venden a 1 peseta en rústica, y 1'50 en tela, en la España Editorial, Cruzada 4, Madrid y en las principales librerías. En Murcia, en la de la señora Viuda de José Perelló, Platería 62.

## PLOMO Y PLATA

El precio de dichos metales en la actualidad es el siguiente:  
Quintal de plomo, en depósito de embarque, a secanta y ocho reales cincuenta céntimos.  
Plata, onza, quince reales veinticinco céntimos.

## Boletín Provincial de Hacienda

### Ingresos de hoy.

	Plas.	Cts.
Derechos Reales.	66	98
Consumos.	149	90
Pagos.	668	10
Total.	884	98

### Pagos para mañana

Devoluciones de depósitos.	1061	96
Al Sr. Presidente de la Audiencia.	8000	
A D. Fernando Verdú.	158	09

Libramientos recibidos:  
De Gracia y Justicia, dos importantes 504 pesetas a favor del Sr. Administrador del Penal de Cartagena.

Ha sido nombrado D. Francisco Seguí y Marty, que en la actualidad se hallaba excedente, Auxiliar Vista de la Aduana de Cartagena con el sueldo anual de 1500 pesetas, habiendo pasado a otro destino D. Enrique Sevenfeld que desempeñaba este destino.

## Notas del día

En Barcelona los ánimos muy excitados están por el resultado de la contienda electoral.

Según se dice, mañana, que el escrutinio será, los comercios y las fábricas sus puertas las cerrarán; pero en verdad no se sabe si es de protesta en señal ó por miedo a los desórdenes que todos piensan que habrá.

También se dice otra cosa, que es una barbaridad y que no puedo creer, por más que en lo humano está. Tratan los catalanistas, con el fin de demostrar el gran cariño que tienen al pabellón nacional, mientras se hace el escrutinio ir todos a visitar el consulado francés, donde depositarán tarjetas; y de ese modo revelarán a la par que de la elección protestan... y que obcecados están.

No espero que hagan tal cosa, pero bien puede pasar, porque los catalanistas son de la piel de Satán y se tienen por capaces de lo que nadie es capaz.

Ahora, lo que falta es que el gobierno liberal, si se desmandan, les ata como se deben atar.

Ha dicho Moret, y creo que en lo cierto se halla el hombre, que las elecciones últimas ni mejores ni peores han sido (y es gran verdad) que las demás elecciones que desde que está el sufragio en España se conocen.

Le sobra a Moret razón, pues los que los gritos ponen en el cielo contra ellas (aunque el cielo no lo oye) son los pobres derrotados, y esos, por muchas razones, con las elecciones últimas no pueden estar conformes.

¡Vaya una mala noticia! Según en la prensa leo, varios ministros pretenden aumentar sus presupuestos, y aunque el de Hacienda se opone a admitir tales aumentos, démoslos por admitidos y sinó... ya lo veremos.

Hablando de economías vienen no sé cuánto tiempo, pero en la práctica, nada, no se rebaja ni un céntimo; y con subir tanto y tantos los malditos presupuestos, la pobre España se está quedando en los pueros huecos.

Hoy es Santa Rita, que es famosa por los milagros y por las muchas virtudes que hasta el altar la elevaron. Abogada es de imposibles, y yo en tal cosa escudado a la Santa le suplico que nos dispense su amparo y porque aprendamos haga a saber regenerarnos!

Don Gil

